

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . 4.— P

A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
cőzt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok
és kereskedelmi cé-
geknek évi . 24.— P

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS“ ROVATTAL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal
BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.

TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postata-
karékpénztári csek-
számja száma 38.990.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZAGOS SZÖVETSÉGE

A VASUTI VENDÉGLŐSÜK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉISIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Törvénytervezet az ipari munkának vasárnapokon és más ünnepnapokon való szüneteléséről

A m. kir. kereskedelmi és közle-
kedésügyi miniszter sürgős véleménye-
zés céljából megkérte az érdekelt
érdekképviseleteket a fenti című
törvénytervezetet.

A tervezet kibővíti a törvényes mun-
kaszüneti napok sorát, mivel az eddigi
munkaszüneti napokhoz hozzá sorolja
március hó 15-ét, újév napját, húsvét
és pünkösd második napját és kara-
esony ünnepének mindkét napját.

Az Országos Szövetség elnöksége fel-
kéri a hozzája tartozó szakmai ala-
kulatok elnökségét, hogy a tervezetre
vonatkozó észrevételeiket a szakmai
szempontok figyelembevételével, márci-
us 6-ig feljelen a Szövetségünkkel kö-
zölni sziveskedjenek.

Iparunkra vonatkozólag a törvény-
tervezet 9. §-a a következőket tartal-
mazza:

„9. §. (1) A kereskedelmi és közle-
kedésügyi miniszter rendelettel állapítja
meg:

a) a nyílt árusítási üzletek munka-
szüneti napokon való nyitásának és
zárásának időpontját, annak az elve-
nek érvényesítésével, hogy ezekben az
üzletekben az árusítást csak a közön-
ség szükségleteinek kielégítése céljá-
ból elkerülhetetlenül szükséges mérték-
ben szabad megengedni;

b) a kifőzések, kávémerések, tejívó-
csarnokok, cukrászdák és italmérések
munkaszüneti napokon való nyitá-
sának és zárásának időpontját.

2. A belügyminiszter rendelettel állapítja meg a vendéglők, kávéházak és korcsmák munkaszüneti napokon való nyitásának és zárásának időpontját, valamint a záróra kivételesen meghoz-
szabításának feltételeit és kereteit.

3. A tizezernél kevesebb lakost számláló kis- és nagyközségekben az (1) bekezdés b) pontjában felsorolt üzletek rendszerint záróját éjfél 12 órá-
nál későbbi időpontban megállapítani nem szabad.

4. A korcsmákat és italméréseket munkaszüneti napokon délelőtt tíz órá-
tól déli tizenkét óráig zárva kell tartani.

5. A kizárólagos pálinkaméréseket

munkaszüneti napokon az egész napon át kell zárva tartani.

10. §. Munkaszüneti napokon égetett szeszesitalokat árusítani nem szabad. Ez a tilalom nem terjed ki:

a) a gyógyélokra rendelt égetett szeszesitaloknak a gyógyszerüzletekben árusítására;

b) rumnak nyilvános étkező helyi-
ségekben teához a szokásos mértékben kiszolgáltatására;

c) a kizárólag eredeti palackozásban forgalomba kerülő különleges (finomított) égetett szeszesitaloknak vasúti étkezőkocsikban, hajók éttermeiben, a külföldiek által sűrűn látogatott és az I-fokú iparhatóság által ilyenekül kijelölt vendéglőkben és kávéházakban, helyben fogyasztás céljából poharankint kiszolgáltatására.

A törvénytervezet szerint, ha az elfogadásra kerülne és életbelépne, úgy a munkaszüneti napokon a korcsmaüzleteknek délelőtt 10—12 óráig zárva kellene tartani. A fenti szakasz 2. pontja szerint a belügyminiszter rendelettel fogja megállapítani, hogy a munkaszüneti napokon a vendéglők, kávéházak és korcsmák mikor nyit-
hatják üzletüket és mikor kell azokat zárni.

A 3. pontban pedig máris megállapítja, hogy a 10.000-nél kevesebb lakost számláló kis- és nagyközségekben az I. bekezdés b) pontjában felsorolt üzletek rendszerint záróját éjfél 12 órá-
nál későbbi időpontban megállapítani nem szabad. Ebben a pontban a kifőzések, kávémerések, tejívócsarnokok, cukrászdák és italmérésekről van szó. Mit kell érteni „italmérés” alatt ebben az esetben?

A kartársak gondosan tanulmányoz-
ták a törvénytervezetet és észrevételei-
ket a fent megírt határnapig kérjük
pontosan megküldeni.

Az ügy fontosságára való tekintettel még közöljük, hogy azok a szakmai alakulatok, amelyek Szövetségünkhez tartoznak és e törvénytervezetre vonatkozó észrevételeiket nem közlik, azokat jegyzékbe foglaljuk és az évi közgyűlésen felolvassuk.

Az Országos Szövetség Elnöksége.

Új rendelkezések a rögzített adózással kapcsolatban

Az általános kereseti adóról, továbbá a jövedelem- és vagyoadóról szóló 1927. évi hivatalos összeállítások intézkedési értelmében mindazoknak az adózóknak, akiknek általános kereseti, illetve jövedelemadóalapja 10.000 pengő alatt maradt, az adóalapját a kinstár rögzítette. Az 1927. évi 30.000 számú pénzügyminiszteri rendelet 22. §-a értelmében az adózó ezt a rögzített minden év január 31-ig felmondhatta, hogyha az előző évben reá kivetett adót a megváltozott kereseti viszonyok következtében soknak tartotta. Nem volt azonban olyan tételes rendelkezés, amely az adózó köteletségévé tette volna a jelentkezést abban az esetben is, ha jövedelme, illetve keresete az előző évvel szemben emelkedett.

Az 1940. évi XXII. tc. végrehajtási utasításaként megjelent 160.000/1940. P. M. számú rendelet 12. §-a a rögzítés felmondásának egészen új rendjét állapítja meg. Az új vonatkozás értelmében az adózó február végéig akkor is köteles jelentkezni, illetve szabályszerű vallomást adni, ha egyrészt kereseti, illetve jövedelemadóalapja most már a 10.000 pengőt meghaladja, vagy ha a 10.000 pengőt nem is haladja meg, de a rögzített alappal szemben legalább 50 százalékos emelkedést mutat.

A törvény rendelkezésének az a célja, hogy ha az adózó jövedelmében olyan változás állott volna be, amelyről az adózó feltétlenül tud, de amelyről a kinstárnak nem lehet tudomása, köteles legyen az adózó a hatóság felhívásának bevarása nélkül önként bevallást adni.

Az új bevallási kötelezettségnek két feltétele van, amelyeknek együttesen kell fennállniuk. Az első feltétel, hogy az előző évre az adóalap rögzítve legyen, a második feltétel pedig, hogy a jövedelem emelkedése a rögzítéssel szemben legalább 50 százalékos legyen. Pl. valakinek 1940. évben rögzített adóalapja 2000 pengőt tett ki, amely adóalap már 1937-ben állapítottat meg és azóta rögzítés folytán változatlanul fennmaradt. Ha az 1940. évben előírt és adóalapul vehető 2000 P tiszta jövedelem 4000 P-re emelkedett, az adózó önként tartozik bevallást adni, mert az 1940. évi jövedelme (4000 P) és a

KÖBÁNYAI BORPINCÉSZET R. T. (ezelőtt Popper Borpincészet r. t.)

Alapítottat 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjon saját érdekében árajánlatot.

rögzített adóalapja (2000 P) közötti különbözet (2000 P) a rögzített adóalapnak az 50 százalékát eléri.

Az az adózót, aki ezt a bevallási kötelezettségét elmulasztja, az adóttal kétseresrenek megfelelő bírsággal fogja a kinstár sujtani. Ezzel a szigorú bírsággal akarja a törvény az adózót bevallási kötelezettségének teljesítésére szorítani, hogy ne adódhassék elő olyan eset, hogy az adózó erősen emelkedő jövedelmét nem vallja be és így esetleg évekig kevesebb alap után fizeti az adót.

A pénzügyminisztérium február hó 26-án leiratban közölte a kereskedelmi és iparkamarával, hogy az adóbevallási határidőt március 15-ig meghosszabbította.

A Keeskeméti Vendéglősök és Koresmárosok Szakcsoportja évi közgyűlése

mult hó 20-án tartotta. **Prácer János** elnök az ülés megnyitása után üdvözölte a közgyűlésen megjelent hatósági kiküldötteket, espedig a pénzügyigazgatóság és polgármesteri hivatal, a javadalmi hivatal, az ipartestület és az Országos Szövetség képviselőiben megjelent elnököket és titkárt. Üdvözölte továbbá a tekintélyes számban megjelent kiskunfélegyházi, nagykőrösi és lajosmizsei kartársakat. **Prácer János** megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a mult évben, mikor a közgyűlést tartottuk, nem gondoltunk arra, hogy a mostani közgyűlést nem jobb helyzetben és nem békés atmoszférában fogjuk megtartani, hanem puskaporos világban és olyankor, mikor ezenfelül még az elemi csapások is sújtják vidékünket. Iparunk helyzete nem javult, hanem rosszabbodott, felsorolta a különböző korlátozó rendelkezéseket, amelyek az iparunkat sújtják. Erdekessen kimutatja, hogy egy vendéglős, kinél némi napi forgalom van, a mai nyilvántartások, bejelentések stb. rendelkezések pontos vezetése mellett egy embernek teljes napi elfoglaltságát veszi igénybe. Ezzel szemben örövendezve jelenti, hogy országunk megnövekedett és az újonnan visszacsatolt országrészében működő kartársak Nagyvárad és Bihar megyében, valamint Kolozsváron is felvették már az érintkezést az Országos Szövetségünkkel, tehát nemcsak az ország gyarapodott és súlya is, de iparunk is igen értékes kartársakkal szaporodott és megvan győződve, hogy kellő összefogással jogos kívánásainak teljesítését sikerülni fog a Mindenható segítségével kivívni. Az elnöki megnyitót, amely egyúttal részletesen beszámolt a szakcsoport évi működéséről is, a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette. **Szilágyi János** pénztáros betérjesztette a zárszámadásokat, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott, valamint a tisztikarnak a felmentvényt is megadta. Utána bemutatta a f. é. költségelérányzatot, bejelentti, hogy a választmány azt elfogadta, de attól eltérően javasolja, hogy a közgyűlés járuljon hozzá ahhoz, hogy az évi tagságidőj egvényként, amely összegszerűen nem kikérkítve nyert megállapítást, a 80 fillér egy pengőre kikérkítessék. Mert csak komplikálja a pénzkézelést, ha a tagsági díjat pengőben és fillérben állapítják meg. A közgyűlés a pénztáros javaslatához hozzájárult.

Prácer János elnök bejelentti, hogy a tisztikar mandátuma lejár. A szakcsoport választmányára kiküldött egy jelölőbizottságot. A jelölőbizottság azt az egyhangú álláspontot foglalta el, hogy a mai időben nem helyes — ha csak erre különös okok nem fordultak

elő —, hogy a tisztikar összeállításán változtassanak. Így azt a javaslatot tette, hogy a közgyűlés az eddigi tisztikart újból válassza meg. A közgyűlés lelkes eljenzessel hozzájárult a jelölőbizottság javaslatához és a régi tisztikart egyhangúlag újból három évre megválasztotta.

Prácer János elnök a maga és tisztársai nevében megköszönte az újbóli megválasztását. Neki, a kartársak nagyon jól ismerik, ezáltal nem kell programot adni. Neki csak egy kérés van: ha a kartársak azt akarják, hogy a szakcsoport elnöksége eredményesen működjön, úgy a kartársak álljanak mellé. A vezetőség a közzért nemcsak dolgozik, de *sajátjából* anyagi áldozatokat is hoz, így tehát jogosan elvárhatja, ha a tagok a közérdekű munkában mindenkor az elnökségnek segítségére legyenek. Itt van a kontárkérés, itt van a kifözdek visszaélése, az illegális kifözések és a bormérések garázdalkodása. Ezek a törvényes rendelkezéseket kivétel nélkül nem respektálják. Itt van tehát az a lehetőség, hogy a kartársak az elnökségnek segítségére menjenek és pontos adatokkal felszerelve tudomására adják a szabálytalanságokat. Így az elnökség megfogja tenni a kötelezettségét. Rámutatott még arra is, hogy az egyesületek Keeskeméten, egész egyszerűen kikapják sajátítani a vendégipar üzletkört. A panaszokkal eddig sokra nem mentek.

Boros Gyula, a Szövetség elnöke, megköszönte az elnök üdvözlését, megemlíti, hogy **Prácer** az országos szövetségben is élénk tevékenységet fejt ki, miután ott szakosztályi elnök, k. neje pedig a Szövetség zászlósnya. — Kívánja, hogy a jó Isten adjon erőt a munkájához. **Sívó** tanácsnok megemlíti, hogy a kifözök szabálytalan, vagy engedély nélküli ipar gyakorlása miatt hozzápanasz nem érkezett. De ha ilyen panasz érkezne, ő a törvény teljes szigorú alkalmazása a szabálytalanságok elkövetése esetén. A kötött gazdalkodás, jól tudja, hogy ez nem ideális állapot, a hatóság, az mennyire csak lehet, ezeket a rendelkezéseket a legmegtérősebb módon hajtja végre. **Domján Lajos** panaszolja, hogy a kifözök a hústalan napokat egyáltalában nem tartják be, és így a vendéglők a törvénytelen versenyégre miatt vendégeket elvesztik. Védelmet kér. **Kiss Jenő** (Kiskunfélegyháza) sérelmezi, hogy az ottani javadalmi hivatal *viszahaló erővel* az éregetett szesz fogyasztási adóját 20 fillérről h-fokonként 70 fillérré emelte. Közli, hogy a panaszát a pénzügyigazgatóság jelenlévő kiküldöttével is közölte, aki tudomására adta neki, hogy a szakosztály ebben az ügyben milyen lépéseket tegyen. **Gerlei Mihály** panaszolja, hogy a városi szeszfőzdetől szombat délután kapott árut. Akkor már nem lehetett azt a javadalmi hivatalban bejelenteni. Következő nap pedig vasárnap volt, akkor megint nem lehetett a bejelentést eszközölni. Ennek ellenére nála vasárnap este 11 óraker megjelentek a javadalmi hivatal ellenőrei és kutaftak csempészár után. Nyilvánvaló, hogy akkor, amikor a városi intézménytől

Vendéglői berendezések

Biliárdasztalok (karambol és automata) kuglifereszerelés, evőeszközök, hiteles üvegürü

FRIED Zsigmond és Fia

KIRÁLY-UTCA 44. Telefon: 129-134

KÖLCSÖNZÉS!!!

szerzi be a szesz szükségletét, még gondolatban sem lehet róla feltételezni, hogy a vásárolt árut adózás elől elakarkja vonni. A javadalmi hivatal vezetője közli, hogy a panaszolt esetről van tudomása. A tényállás a következő: névtelen feljelentés érkezett, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket az üzletben elrejtették. Miután az üzlet nappal zárva van és csak este 9 óraker nyitják, így az ellenőrök este, az üzletnyitása után, végeztek munkájukat.

Prácer János elnök felhívja a kartársakat, hogyha nem lokális természetű panaszuk van, úgy az Országos Szövetség jelenlévő titkárnak, **Pósch Gyulának** adják azt tudomásul, hogy azután azokban az ügyekben illetékes helyeken eljárasson. **Gál István** nyilvánosan köszönetet mondott **Domján Lajos** kartársnak, hogy bevonulása alatt feleségének az üzletvitelében mindenkor segítségére volt.

Domján Lajos adókérdésekkel foglalkozik. Majd bemutatta az újpesti vendéglős-szakosztály átiratát, mely szerint forgalmi adózás szempontjából az 1940. év január—augusztus havában a bor kiméresi ára 80—85 fillérben vétetett alapul. szeptembertől december végéig pedig literenként P 1.60—1.70. A sőr 14 fokos P 1.—, 12 fokos 85 fill. literenként, pálnka P 4.—, sziviz mennyiséget a borfogyasztásnak egy harmadrésze vétetett alapul és literenként 20—24 fillér, étekek után pedig az üzlet minősége és forgalma szerint 2—5—10%-a az összforgalom után. — Megemlíti, hogy a helyi hatóság szerint ezt a kivételi kulesot nem fogadhatia el. Az általános ipartestület elnökének és az ügyészfőnök több magyarzó felszólalása után **Prácer** elnök megköszönte a hatósági kiküldötteknek szives megjelenést és továbbra is kérte a szakcsoport támogatását, ezzel az ülést bezárta.

Levél a szerkesztőhöz

Nagyon kérem, ha lehet szíveskedjék lapjában helyet adni szerény soraimnak, mellyel február 1-én megjelent számában *kiskőrösi* vendéglős kartársamnak szeretnék válaszolni.

Tisztelt Kartárs Úr!

Teljes szívvel, lélekkel megértem panaszos sorait, mert mi is ugyanezzel a gondokkal küzdünk, de, sajnos, hiába emelünk ez ellen szót, mert az illetékes hatóságiközvegek figyelmen kívül hagyják panaszainkat. Nekünk is fájnak ezek a dolgok, mert itt is rengeteg teher van az ember vállán, s természetesen a kevesebb adófizető fűszeresek olesobbán tudják a bort, sört, pálinkát adni. *Nagyon elősegítik a fűszerüzleti italmérések a fiatalág lezülését, mert nem is tudják azt nagyon sokan, amit fiatal 13—14 éves és ennél valamivel idősebb vagy fiatalabb korú gyermekek, kik ismerik a szabályokat, hogy 18 éven aluli vendéget vendéglőben nem szolgálják őket ki. Fűszerüzletekben pedig egész nyugodtan pálinkának, boroznak, söröznek. S ezt nem látja meg senki. Fűszerüzleti italmérések zárórája nincsen, azoknak*

Szálloda-vendéglő-korcsma

eladó felvidéki fogalmak kisvárosban, emeletes, 16 szoba, 2 terem, egyedüli szinpad, bőséges üzlethelyisérek berendezéssel, és udvar, istállók. Pillanatnyilag üzemben kívül. Esetleg

BÉRBEADÓ.

Ajánlatok dr. Reinicz Zoltán, Tornalja címre kéretnek.

szabad italt kiadni éjjel után is, vagy bármikor. Nekünk, vendéglősöknek, nem szabad vasárnap palínát kiszolgálni, de fűszereknek szabad. Vendéglősöknek és henteseknek szigorúan be kell tartani a hústalan napot. Fűszerek egész nyugodtan árusítják hústalan napon a kolbászt, szalámit, sonkát s ehhez hasonló felvágottakat.

Ugyancsak így vagyunk a kifőzésekkel is, akik engedély nélkül tartanak 8–10 kosztost, s hiába emelik szót ellenük, mert azt mondják, hogy nem is lehet rajta csodálkozni, ha privát háznál kosztolnak jobb emberek, mert vendéglőben nem kapnak olyan kosztot, mint privátjánál? Miért, hát az a vendéglős panaszt eszik? Az nem szereti a jót? S az nem azt akarja, hogy vendégei meglegyenek elégedve? Én tudom, hogy nagyon sok olyan adózatlan kifőzés van, ahol nem is tudnak sok ételt még rendszeren elkészíteni sem, nem pedig gusztusosan tálalni. No de hát tisztelt Kartársi úr, én azt hiszem, hiába panaszkodunk, mert úgy sem hallja meg a sülyös adókkal küzdő üzletemberek sérelyküldtását senki sem, akinek módjában állana segíteni rajta.

Kartársi üdvözléssel:
Egy szőnyi vendéglősmester.
#

A fenti panaszos levelet a komáromi m. kir. pénzügyigazgató úrnak és a nagygimnázium főszolgabíró úr különös figyelmébe ajánljuk. A fenti panaszt még azzal toldjuk meg, hogy Szőnyi községben a fűszereknek esti és vasárnapi zárás után egész napon árusítják az italt.

A bor fejtésénél előfordulható rendellenességek

Irta: Paller Gáspár
m. kir. gazd. gyakornok.

Mindenkinek gondot okoz borainak lefejtése. Természetes is ez, hisz egy rosszkor alkalmasított fejtés — amely lehet vagy korai vagy késői — olyan hibákat okozhat, melyek csak költséges és fáradságos munkával tudunk helyrehozni. Megvan a nagy munka, utána pár nap mulva nézegetik, kóstolgatják boraitak a szőlőgazdák és bizony panaszkodnak egymásnak, hogy zavaros a bor. Na de hát ez nem is olyan nagy baj, hiszen mindig így szokott ez lenni, vizsgáltják magukat és egymást. Pár hét mulva elműlik majd s megint olyan tiszta lesz, mint azelőtt. Elműlik az bizonyos, de ha újra fejtem, akkor megint csak előáll ez a baj. Vajjon miért? A legtöbb borban van még cukor, ami még nem erjedt ki s ami igen sokszor nagyon előnyösen befolyásolja a bor minőségét. Miért nem erjedt ki ez a cukor is? — kérdezhettek a borászatan járatosok. Az erjedésnél keletkező alkohol, szénsav gátolja az erjedést előidéző élesztők működését s így kieriédetlen cukor marad vissza a borunkban. Nem baj ez a cukor, sőt előnyös, különösen most, amikor az édes borok a divatosak. Fejtéskor, amikor nagy borfelület érintkezik a levegővel, a könnyen illanó alkoholnak egy kis százaléka elpárolog, azonkívül a borban lévő szénsav is kicsapódik. Az élesztősejtek, amelyek nagy részben elvégezték kötelességüket, a seprőbe leülepedve vagy elmosztultnak, vagy pedig nyugalmi állapotban vannak. Az ilyen nyugalmi állapotban lévő élesztősejtek levegőhöz jutva ismét elkezdik életműködésüket és egy alig észrevehető utóerjedést okoznak. A fejtés tulajdonképpen célja az, hogy a borunkat a hordó alján leülepedett seprőtől megszabadítsuk és így ezáltal tisztítsuk. Elejét akarjuk venni

annak, hogy borunk a seprőtől megkapja az oly kellemetlen seprőt. Viszont mit csináljunk? — kérdezhettek most a pincegazdák, amikor ha fejtünk, akkor vesztit értékből a borunk, mert olkhol és cukor tűnik el, ha pedig nem fejtünk, akkor meg seprőtől lesz a borunk. Egyszerű erre is a felelet. Fejtjük borainkat zártan. A zárt fejtés lényege abban áll, hogy borunk nem a sajátóra fejtjük le és így hordjuk át a másik hordóba, hanem gumicsőnek és szivattyúnak a segítségével zártan, a borkak a levegővel való érintkezése nélkül végezzük a fejtést. Így elérjük azt, hogy borunk nem vesztit alkoholtól, nem áll elő utóerjedés, nem lesz oly zavaros a borunk és annak minősége is megmarad. Ezzel nem akarok én lándzsát törni a zárt fejtés mellett, mert hisz vannak esetek, amikor a nyílt fejtést mint gyógy-módot is alkalmazunk, csupán rá akarunk mutatni arra, hogy mi az oka a borkak fejtés utáni megzavarosodásának.

Ez a kis zavarosság lenne a kisebb baj, ami előállhat akkor, ha borunk levegővel érintkezik. Nagyobb baj akkor, ha barnatörés áll elő. Ennek a kiküszöbölése szintén egyszerű ugyan, de a már barnatöréses bor megjavítása költséges s borunk nehezen lesz ismét olyan, mint annakelőtt volt. A barnatörés az oxidás névű enzim okozza, amelyet oly mikroorganizmusok hoznak létre, mint például a penészek. — Barnatöréses bor leginkább a penészes szőlőből szűrt boroknál gyakori. Ha a törés már a hordóban jelentkezik, akkor az előző a bor felszínén jön létre s mindig-mindig lejjebb hatol a borba. Ha a törés a fejtés után jön létre, akkor a bor egész tömegében jelentkezik az, mert a bor mindenhol érintkezik levegővel. A barnatöréses bor melyreható is és szagváltozásra meggyerezés, így például sajátságos kenyerizt nyér, szaga pedig szintén kellemetlen lesz. Hogy borunk hajlamos-e a barnatörésre vagy sem, azt legjobban meg a fejtés előtt megállapítani. Ez úgy történhetik, hogy a fejtendő és gyanús borból mintát veszünk ki, amelyet pohárban vagy fehérfalu üvegben egy-két napig állni hagyunk. Ha törés nem áll be, akkor borunk félelem nélkül fejthető nyíltan. Ha ellenben törés állt be, akkor legjobb a bajt megelőzni oly módon, hogy hektóliterenkint 10–15 gr káliummetabisulfitot adagolunk a borba. Ez a mennyiség változatlan is és próbálgatással, kísérletezéssel állapítjuk meg a helyes mennyiséget. A káliummetabisulfitall kezelt bort egy hétig még állni hagyjuk s azután nyíltan lefejthetjük. A barnatörést sokkal könnyebb megelőző kezeléssel elhárítani, mint a már barnatöréses bort megjavítani. A már megtört borok önmagától való megtisztulására ne számítsunk. A barnatöréses bort kénezzük le elég erősen (10–15 gr káliummetabisulfit, 5–7 gr. kénessav), majd pedig alkalmazhatunk cersavszelatinos derítést (6 gr cersav, 9 gr zselatin). A vörösborknál is előfordul a barnatörés. Itt sokkal nehezebb ezt a betegséget ézrevenni, mert a bor vörös színe takarja a fehérborknál oly szembeötölő színváltozást. A vörösbor sokat veszíthet színeből, ha barnatöréssel lesz s ennek színét csak házasítással tudjuk visszaadni. A vörösborknál a kénezés után tojás-fehéres derítést alkalmazunk.

Fejtés után elő szokott fordulni a feketetörés is, amelynek okozója az, a borban lévő savak és a cersav között fennálló egyensúly megváltozik. A borban lévő vasvegyület a levegő

hatására oxidálódik s ha nem eléggé savas a bor, akkor ez az oxidálódott vegyület nem marad oldatlan, hanem tintás, kékes csapadék formájában kiválik. A feketetörés nem veszedelmes hibája a borknak. Javítható azáltal is, ha erősen savas borral házasítjuk, természetesen előzetes kipróbálás mellett. Házasítás után a bort szellőztetve átfejtjük és cersavszelatinallal megderítjük. A bort mindig övjük attól, hogy vassal érintkezzék, mivel a bor sava a vasat oldja és ezáltal is előállhat feketetörés. Előzetes védekezés e baj ellen az, hogy a borban lévő felesleges vasat kémiaiilag kicsapjuk. Erre igen alkalmas a mai időben már nagy elterjedésnek örvendő kékerítési eljárás. E derítésnek lényege az, hogy pontosan adagolt sárgavérűlésszával leválasztjuk a vasat és azt cersavszelatinallal csapjuk ki. A már feketetöréses bor megjavítása abban áll, hogy cersavszelatinallal megderítjük. A cersav-vasat már a fejtés előtt is beledadhatjuk a borba.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Intézőbizottsági ülés.

Az Országos Szövetség intézőbizottsága március 11-én é. n. c. 10 órákor helyiségében IV., Csengery u. 51. sz. I. em. 7. úlést tart. Táragsorozat: Új szakosztály megalakulásának jóváhagyása, szakosztályok csatlakozásának bejelentése és a közgyűlés előkészítése.

Kérelem.

Felkérjük azon előfizetőinket, akik a lap megújítására az előfizetési díjat még nem küldték be, vagy akik a külföldben kimutatott hátralékos összeget sem küldték kiadóhivatalunknak, szíveskedjenek ezen esedékes díjakat sürgősen címünkre megküldeni.

Nyári időszámítás.

Május hó 5. napjától kezdődőleg kormányrendelettel elrendelték a nyári időszámítás bevezetését az ország egész területén. A nyári időszámításra való áttérés akként történik, hogy május 4-én 23 órákor az órát egy órával, tehát 24 órára elő kell igazítani.

Házasság.

Plettler Károly nagykarolyi pályaudvari vendéglős mult hóban házasságot kötött Páter Vilma úrléannal Hatvanban.

Borosnyánszky Mátyas budapesti vendéglős, a „Mátyas-pince” tulajdonosa eljegyezte Rowvári Anna úrléant.

Tejszín, illetőleg tejszínhabpótló anyagot előállítani

vagy forgalombahozni tilos. A m. kir. minisztérium f. é. v. jan. 31-én 1000—1941. M. E. számú rendelete szerint tejből, vagy tejtermékből tejszín-, illetőleg tejszínhabpótló anyagot forgalombahozatal céljára előállítani vagy ilyen pótlóanyagot előállítani tilos.

A sajtókészítés korlátozása.

A m. kir. minisztérium január 31-én 990—1941. M. E. szám alatt kelt rendeletével a sajtókészítést az eddig erre a célra felhasznált tej mennyiségének 70 százalékára korlátozta.

A Veszprémi Vendéglősök és Kereskedők Szakosztályának

legutóbb tartott közgyűlése a szakosztályi elnök lemondása következtében e tisztséget Lohonyay József kávéiparossal töltötte be.

Halálozás.

Kis István, özv. Dedinszky Béléné budapesti vendéglős sógora mult hóban rövid szenvedés után elhunyt.

KÉRJÜK AZ ELŐFIZETÉSI
DÍJAK BEKÜLDÉSÉT!

A Fogadó-Magyar
Vendéglős
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmai érdek-
keik képviselő
szaklap

Borpiac.

A borpiacra a Maszobsz vásárlásai következtében a lanyhaságra hajló hangulat megváltozott. A fogyóban lévő készletek kiegészítése a kereskedelem részéről mindinkább szükségessé válik.

Mindenesetre különösnek látszik, hogy azok a kereskedők, akik már hosszú hónapok óta nem vásároltak, még mindig nagy mennyiségben hoznak nem Noah-bort forgalomba. Ertesüléseink szerint a Noah-boroknak más név alatt való eladása igen rövidesen meg fog szünni, mert illetékes helyen ezt a vizsálest nem fogják tovább tűrni.

Különbösen is lényeges mennyiségben a Maszobsz-árakon alul nem keltek el nagyobb tételek.

A kilátások a termést illetően különösen sem bizakodók. Az árva a már igen jelentékeny talajvízkarokat óriási mértékben megnövelte.

Letétbe kell helyezni a hadikölcsönöket.

A Budapesti Közlöny február 26-iki száma kormányrendeletet közöl, amely szerint március 31-ig a Magyarországban lévő összes hadikölcsönkönyveket be kell jelenteni, illetve letétbe kell helyezni. A letétbehelyezés vagy a bejelentés megtételének elmulasztása esetén a hadikölcsönkönyveket alapján semmiféle jogot többé gyakorolni nem lehet. A hadikölcsönkönyveket a hozzájuk tartozó szelvényutalványokkal együtt kell letétbe helyezni. Amennyiben a szelvényutalvány hiányzik, ezt a címetnek letétbehelyezésénél külön feltüntetendő. A címetek letétként átvételre kijelölték: A visszacsatolt keleti és erdélyi ország részén: 1. a visszacsatolt területen a Magyar Nemzeti Banknak fióktézetei és kirendeltségei; 2. a m. kir. kincstári postahivatalok és a rendelkezben felsorolt pénzintézetek. Az ország egyéb területein: 1. a m. kir. adóhivatalok; 2. a Pénzügyi Központ, ennek tagintézetei és ezek fiókjai; 3. az Országos Központi Hitelszövetkezet, az ennek kötelékébe tartozó szövetkezetek és ennek fiókjai.

Sűrített musttal készített fagyalt.

A m. kir. földművelésügyi miniszter a 48.400/1932. F. M. számú rendelet helyes értelmezése tárgyában az 1895. évi XLVI. tc. alapján működő vegykísérleti (vegyszervizsgáló) állomásokhoz a következő körrendeletet intézte:

A fennhatóság alatt működő Állandó Felülbírálatának véleményének meghallgatása után tudomásul és mihez tartás végett közlöm, hogy a szőlőlének citromlé helyett való használatához külön engedélyemre nincs szükség, mert a 48.400/1932. F. M. számú rendelet 3. §. 1/a. bekezdésének 1. pontjában felsorolt gyümölcslé fogalmában a szőlőlé természetesen beletartozik.

A sűrített must felhasználásával kapcsolatosan értesítem, hogy a 48.400/1932. F. M. számú rendeletben megjelölt határértékek betartása mellett a sűrített must a fagyalt készítéséhez jelzési kötelezettségek nélkül felhasználható abban az esetben, ha a sűrített musttal a fagyaltkészítménybe vitt cukor a fagyalt összes cukortartalmának 25%-át nem haladja meg.

Ha azonban a bevitt sűrített must cukortartalma a fagyalt összes cukortartalmának 25 százalékánál nagyobb, akkor a fagyaltot „mustos, vagy szőlőmustos fagyalt” néven kell forgalombahozni (pl. „mustos eperfagyalt”).

Felhívom Címet, hogy a fentiekről az érdekelteket megfelelően tájékoztassa. (170.396/1941. VII. 2. F. M. sz.).

Farsangi krónika.

A Pestszentlőrinci Vendéglősök és Korcsmárosok Szakcsoportja február 25-én rendezte a Körösi-féle nagyvendéglőjében ideai nagyszabású és jól sikerült bálját.

Nagykanizsán a Vendéglősök és a Mszárosok Szakosztálya a „Korona” szálló összes termeiben mult hó 21-én rendezte zártkörű bálját.

Ahová már nem adnak italmérési engedélyt.

A m. kir. pénzügyminisztérium 183.669/940. XV. fő. P. M. sz. rendelete szerint a VII. Szövetség-u. 4. sz. helyiségre sem újitalmérési engedélyt, sem pedig a már meglévő engedélyt áthelyezést kérni nem lehet, mert a kérelmet a pénzügyigazgatóság tárgyalás nélkül jogerősen elutasítja.

ÜZLETI HIREK

Új vasúti vendéglős. Rácz István keszthelyi szállodás és vendéglős elnyerte a Szeged főállomás vendéglőnek bérletét.

Kisszállás. Rull Ferenc Bajáról átvette az itteni „Uradalmi” vendéglőt.

Budapecsten a Teréz-körúti „Edison” kávéházat tulajdonosa, Weingruber J. eladta.

Kishirdetések

Élelmezési szakember, aki a vendéglőszerű élelmezés minden ágában nagy jártassággal bír, saját rendszerű elszámolásának és ellenőrzésének bevezetését vállalja. „Szabályozott élelmezés” jellegre a kiadóhivatalba.

Főpincér ajánlkozok; nagyobb vasúti vendéglőben több évig működött, komoly szakember. Lehetőleg vasúti vendéglőbe keres állást. Megkereséseket „Vasúti vendéglő főpincér” jellegre a Fogadó kiadóhivatalába kérem.

Eladó bor.

Szabadszálláson kb. 65 hektoliter

6 fehér bor, új fehér bor, új vörös bor.

A bor átlag 11.5—12 Mallingand-fokos.

özv. Hangel Péterné bortermelő,

Szabadszállás

Újból közvetítünk!

Portier M. G.

FELLNER BÉLA f. ü. v.

szállodai, vendéglői és kávéházi személyzetek eihelező irodája.

Budapest, IV., Molnár utca 3. sz.

Telefon: 181—401.

Vennék pár száz darab kerti széket és asztalokat

ajánlatok

a „Fogadó” kiadójaiba küldendők vagy

Telefon: 112-908, este: 496-915.

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft.

KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

A Kristály-vízef

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalatát
Telefon: 156-080.

Most jelent meg Reigl László legújabb sakkönyve

Ételismeret. Hármasszabvány.

E kitűnő könyv ára 6.— pengő és megrendelhető kiadóhivatalunkban.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:

BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.

TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:

BUDAPEST, V. ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.

TELEFON: 114-262.